第一章　「總論」
1. 試列舉四個你關心的經濟問題，並討論對你的工作、收入與未來生涯規劃的影響。

答：
（a）失業問題，（b）貧富所得差距，（c）國家競爭力，（d）兩岸經貿合作。

（a） 失業問題：「失業」影響到每一個人及每一個家庭的收入、安全感與自尊心。目前失業率是前所未有的高，超過5%，令人憂心。

（b） 貧富所得差距：「所得差距」嚴重的話，就會影響整體社會的安定與正義。2001年台灣地區高低所得差6.39倍創新高。主計處於2002年8月16日說：「去年貧窮差距之大及惡化速度之快，是有統計以來僅見。」

（c） 國家競爭力：「國家競爭力」決定一國在國際競爭中的長期優勢或劣勢（參閱第二章）。台灣只有靠經濟優勢，才能立足世界，因此如何提升競爭力，是政府最需要努力的一個重大政策。

（d） 兩岸經貿合作：「兩岸經貿合作」是追求兩岸雙贏的動力與保障。事實上，台灣對大陸（包括香港）的貿易比重已接近30%超過的美國（約21%），而自1990年至2002年5月，對大陸順差總額約1684億美元；2002年7月底我國外匯存底約為1552億美元，居世界第三。因此改善兩岸關係，推動「大中華經濟圈」，都是值得做的事。

2. 試摘錄四則最近一個月以來在報紙上出現有關經濟的大標題，並指出你遭遇到理解上的困難。

答：試以2002年8月17日《工商時報》的四個標題為例：

（a）「國際油價勁揚，創三月新高。」

為什麼油價上升影響這麼大？當年的世界性石油危機是怎樣形成的？如何可以避免？

（b）「今年經濟成長預測值，上修至3.14%。」

為什麼經濟成長那麼重要？上升一點百分點是很「偉大」嗎？（經濟成長預測常常正確嗎？）

（c）「民間投資疲軟，上半年衰退11%。」

為什麼民間投資下降？為什麼產業似乎都一窩蜂去大陸？政府有沒有檢討國內的投資環境？是否「根留台灣」行得通？

（d）「台灣面臨成長、分配惡化雙重挑戰。」

為什麼成長會惡化？所得分配又會惡化？政府有什麼對策？民間如何自保？

從報上的四個標題就發現，做一個現代公民真應當有一些經濟知識，否則就變成了經濟文盲。

3. 為什麼經濟學家被認為是「文科中最老、科學中最新」的學科？

答：自1776年亞當史密斯發表《國富論》後，到今天已超過220年；而《國富論》是公認為第一本創建經濟學科最有系統的著作；但是相對於科學（如大科學家牛頓，1642-1727）又是很年輕的。

4. 用你自己的話，寫下經濟學的定義。

答：在永續發展的最高原則下，用有限的資源，透過效率過程，來滿足人類合理的需求。

5. 何謂「觀念」？何謂「進步的觀念」？

答：觀念就是一種看法、一種推理、一種思想；它同時也是一種意願、一種行為的規範。它表達了一個人的價值標準、專業知識，以及道德勇氣。
「進步的」觀念是在尊重法治與民主之下，這些看法與論點能夠促進經濟效率、社會公平與文化進步。它向特權、壟斷、私慾、惰性等等現象挑戰。
6. 列舉三個理由說明為什麼經濟學家意見不一致。

答：對一個問題—不論是經濟的、政治的或社會的、有不同的意見、乃是一個社會正常的與健康的現象。

當經濟學在公開場合發表言論時，常強調他「獨特」的見解，這是無形中增加了經濟學家之間意見的不同。

經濟學是一門社會科學，牽涉到人與社會、與經濟制度、與無數主觀及客觀的因素。它雖然用科學的方法來驗證一個理論或學說的考靠性，但它不能像自然科學在實驗室裡那樣地細密及嚴格。

此外，經濟學說建築在「其他因素不變」的假定上；當經濟學家在討論問題時分別做了不同的假設，就會產生不同的的結果。

再列舉三個理由可以解釋為什麼意見不同：

（a） 對經濟目標的優先次序意見不同：如有人重視物價穩定，有人重視充分就業。

（b） 對「時間因素」看法不同：有人要短期生效，有人重視長期效果。政治人物歡喜的政策都要立竿見影，但常有後遺症；超然的經濟學家常常會反對。

（c） 「非經濟因素」的介入：有的已把政治因素考慮在內，例如贊成減稅；有的從財政收支考慮，反對減稅。

7. 設法舉出一位到過台灣演講的諾貝爾經濟獎得主，以及他在台發表演講的要點。

答：2000年諾貝爾經濟獎得主芝加哥大學海克曼教授於2002年春天來台演講。在雷倩的「財經高峰論壇」電視節目中，他說：

「台灣有很光明的前景，不過不能關起門來。台灣必須體認到，台灣在中國有很獨特的地位。台灣人可以到大陸，教導他們適應及改造技術，可以成為應用科技的領導，這對台灣只有機會，沒有威脅。」

至於八吋經圓廠應否開放去大陸時，他說：

「在古代，中國為了避免蠶絲技術流出國外，一度禁止蠶的出口。目前的心態就有點像當時禁止蠶出口一樣，這是相當狹隘的世界觀，也許還比以前更狹隘，因為任何現有的技術，在五年後都會變得老舊過時。」

「持有這種狹隘觀念的人，懼怕大陸的原因可能是以為台灣人會輸，大陸人會成功。其實不必這麼想，應該說雙方都可以得到許多好處，可以創造雙贏，因此我才說經濟不是零和遊戲。」

8. 什麼叫「機會成本」？把錢花在「國防支出」上，如果一年3500億，它的「機會成本」是什麼？

答：「機會成本」是指當資源（如資本、技術、勞力、時間…）改變目前用途，投入到另一個可能性時，所能獲取（或放棄）的利益。例如當醫生在上班時間去看三小時電影，放棄5,000元的門診收入，那麼看電影的機會成本是5,000元。
因此，國防支出機會成本是因為把3,500億放在國防上，所以3,500億就不能用在其他部門（如教育、社會福利）。
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